
Referat af landskabsgruppemøde d. 25. jan. 2014

Deltagere: Birthe, Kirsten, Hanne, Jette, Kurt, Frede, Keld, Louise, Karin
Velkommen til Kurt, som er nyt medlem i gruppen og har været med i foreningen siden august 2013. Kurt er 
biolog, har arbejdet inden for undervisningssektoren og i EU regi været ansat omkring fødevareområdet.   
Afbud: Karin W, Hans Christian, Bibi, Per. Claus og Jonny har meldt sig ud af landskabsgruppen.

Ordstyrer: Louise
Ref.: Kirsten

Indledning
Kildedalen – Louise : Sagsfremstilling:

1. I sommertørken etableres der en box og grøfter, da stier og bede står under vand. Det er 
nødvendigt at vedligeholde afvandingssystemet.

2. Foråret efter har Oliveiros og Hélder tilsået en køkkenhave, da jorden lå der bearbejdet og der var 
naturlig tilgang til vanding.

3. Landskabsgruppen ved Frede, Claus og Louise holder krisemøde med Anabela, Carlos, Hélder og 
Oliveiros, hvor voi gør opmærksom på at det må forlægges fællesmødet. Hélder og Oliveiros fastslår 
at de har sået den til på egen regning og at medlemmerne frit kan hente grøntsager til eget forbrug.

4. Dette beskrives i forårets landskabsraport.
5. Ved landskabsgruppemødet aug. besluttes det at indstille at køkkenhaven fortsætter som forsøg til 

såningen forår 2014. 
6. Tages op i Gffp. Jeg forsikrer at spørgsmålet om køkkenhaveordningen skal gøres permanent, tages 

op i landskabsgruppen efterår 2013. Landskabsgruppen med to stemmer imod at fremsender 
forslag til fællesmødet om at permanentgøre ordningen.

7. I gruppen for fysisk planlægning vil man hellere have nyetableret en køkkenhave i Mesinhadalen, og 
sender det frem til fællesmødet.

8. Fællesmødet tager ikke stilling til hvilken model man foretrækker, men sender sagen tilbage til 
landskabsgruppen for nærmere behandling.

Kildedalen – køkkenhaven: Efter fællesmødet har besluttet at sende sagen tilbage til Landskabsgruppen,  
har vi igen vurderet og fastholdt, at køkkenhaven fortsættes i Kildedalen og vi bibeholder naturen i 
Mesinhadalen. Dette forelægges fællesmødet.

Ref. fra sidst
Godkendt. Husk dato på ref. dokumentet, når det sendes. 

Svar til ad hoc gruppen
Formål med gruppen?
 Vi skal ændre vores kommissorium, Kurt vil arbejde med det. Afleveres senest d. 19. feb.
 Det skal gøres mere konkret, bl.a. rykke rundt i tekstens rækkefølge. 
 Vi skal præcisere vores råderum

Hvilke arbejdsfunktioner varetager gruppen? 
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 Vi skal arbejde med balancen mellem daglig drift og noget nyt. Daglig drift er eks. at udskifte 
udgåede træer. Daglig drift varetages af gruppen. Nye tiltag og større beplantning fremlægges på 
fællesmøder.  Større projekter og radikale ændringer i landskabet skal beskrives og med til 
fællesrådet – også for at undgå klager.   

 Vi ser det som vores ret at plante. Det skal fremgå i kommissoriet. 
 Vi samarbejder med formændene i GFFP med de sager, som har relevans for andre.

Hvad forventes af medlemmerne i gruppen? 
 Af medlemmerne: at man kommer med forslag til dagsorden, kontinuerligt fremmøde i 

gruppen, er engageret, har interesse for natur, miljø og bevarelse af det særegne 
kulturlandskab, som findes på farmen. Er loyal og arbejder loyalt overfor det, vi beslutter eller 
selv sørger for at få sine holdninger/ forslag frem. Det er OK selv at fremlægge forslag på 
fællesmøde og i bladet.  

 Af formanden: at denne indkalder til møde, laver dagsorden, at referater kommer ud, har styr 
på gruppens økonomi – økonomi sættes som fast punkt på dagsordenen, sørger for 
sagsfremstilling/ beskrivelse til fællesmødet samt budgetlægning. Kommunikerer – sender 
materiale til bladet og lægger det på hjemmesiden samt videregiver informationer m.v. til GFFP. 
Formanden har kontakten til medarbejderne på farmen og laver arbejdsplan for dem.   

 Gruppen konstituerer sig selv en gang om året – dvs. formanden kan sidde et eller flere år på 
posten. 

Hvordan udarbejder gruppen dagsordenen?
 Faste punkter på dagsordenen er: gennemgang og godkendelse af det foreløbige referat fra sidst, 

økonomi, nye projekter, punkter tilsendt fra gruppens medlemmer m.m.. 
 Der afholdes  har hidtil været holdt møde altid møde den sidste lørdag i januar og den sidste lørdag 

i august. Det er de formelle møder. Derudover sker det, at medlemmer af gruppen mødes på 
farmen og tager en markvandring, hvor der evt. tages mindre beslutninger. Beslutninger, som er 
loyale overfor beslutninger hjemmefra. Andre gange har vi opgaver med hjemmefra.    

 Referenten har 14 dage til renskrivning. Referatet sendes til gruppens medlemmer, mødets 
deltagere er forpligtet til inden for en uge at sende kommentarer til referenten. Bemærkninger 
tilføjes og referenten sender det til formanden, som lægger det foreløbige referat på hjemmesiden. 
På det kommende møde i landskabsgruppen skal referatet endelig godkendes.

Hvad og hvordan kommunikerer gruppen til:
 De øvrige grupper: der laves en forårs og efterårs årsrapport, en beskrivelse fra farmen. Den sendes 

til formanden og medlemmerne i GFFP.
 Vi kommunikerer via fællesmødet og GFFP
 Referater sættes i bladet.  Lægges på hjemmesiden  

 Som afslutning på arbejdet med Ad hoc gruppens materiale noteres her input og gode ideer, som dukkede 
op undervejs:
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 Det kunne være en god idé, hvis A gruppen klæder medlemmerne bedre på til fællesmøderne. 
Denne kommunikation kan/skal foregå på hjemmesiden.

 Godt, hvis man kan få en notits på sin mail hver gang, der kom nyt på hjemmesiden.
 Nogle har den opfattelse, at GFFP sidder på magten i foreningen. A gruppen – GFFP, hvem har hvilke 

kompetencer? Er der en balance og hvem tegner foreningen?
 Spørgsmålet om, hvad der er et mindre eller stort projekt. Eks. hegnet ved Porcos. Vi ser ikke 

hegnet som et større projekt. Initiativer hilses velkomne, man må dog accepterer, hvis der kommer 
andre beslutninger på fællesmøderne.  

 Ønske: at gruppeformændene undervises i hjemmesiden. På næste landskabsgruppemøde 
underviser Karin Rasmussen i hjemmesiden.

 Vi er glade for bladet, her er samling på informationerne. Det må meget gerne indeholde de gode 
historier, rejsebeskrivelser, interviews m.m.. 

 Vi ønsker at bibeholde bladet som nu, indtil hjemmesiden fungerer.
 Forslag: da bladet virker lidt rodet, kunne det være en god idé at lave et informations- og 

bladkoncept. Man kunne udsende særskilt dagsorden med bilag og øvrigt materiale, der vedrører 
fællesmødet. Referater og andet systematiseres og sættes på hjemmesiden. Referater lægges ind 
hos grupperne, så det er nemt at finde rundt og orientere sig.         

  

Øvrige punkter på landskabsmødet:
 Kjeld afdækker maskinerne med presenninger.
 Projekt – en uge sammen på farmen. A la et kursus. Vi er bevilget 3000 kr., ideer: lave stier, bl.a. se 

på sti til floden. Få viden om træerne i området, landskabet – lave tur ud i landskabet. Underviser 
kunne være en fra planteskolen v/ Milfontes. Vi kunne eks. også tilmelde os en fugletur eller 
vandretur. På turistkontoret kan man få kort over vandrestier og der udbydes efterhånden mange 
guidede ture til forskellige ting. I ugens løb vil der være forskellige arbejdsopgaver som også skal 
løses på farmen. 
Det bliver en kombination af foredrag, viden om planter, natur, udflugter, evt. en tur i teater osv.
Louise og Kurt laver et oplæg, det fremlægges på fællesmødet og sendes ud til alle medlemmerne i 
foreningen. Det er et projekt fortrinsvis for medlemmer og deres partnere. Partenere betaler 
gæstepenge under opholdet.  

o Udflugter vil være tilvalg, som man selv betaler
o De 3000 KR. kan gå til oplægsholdere, materialer, redskaber, navneskilte til beplantning 

m.v.
o Vi kunne invitere de lokale med til vores foredrag på kurset.
o Priseksempel fra sprogkurset: deltagerbetaling 1600 kr., som dækkede lærer, frokost og 

materialer   
o Projektet er fastlagt til uge 39, fra d. 22 – 28. september. Når deltagerlisten er klar, kan 

deltagerne evt. kontakte andre for samrejse og leje af bil.

Kilden – Kildedalen - køkkenhaven:
Kilden: Vandet er overfladevand og kommer fra et bassin inde i bjerget. Tidligere har Leonel tømt og renset 
bassinet et par gange om året. Opgaven genoptages og en senere vandprøve vil vise, om det hjælper. En 
vandprøve koster ca. 800 – 1500 kr. 
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Kildedalen – køkkenhaven: vi har igen vurderet og fastholder, at køkkenhaven fortsættes i Kildedalen og 
bibeholder naturen i Mesinhadalen. Dette forelægges fællesmødet.
Lortepumpen:
Den kan vi måske bruge til noget andet.
Traktorhus:
Til byggegruppen: vi ønsker sagsfremstilling på hvert forslag. Hvor det skal ligge, pris, udformning m.v..
Grundlæggende skal det ikke være et stort slot, udgiften skal være rimelig m.v.. jeld har deltaget i 
byggegruppemøde, hvor traktorhus og grillens udformning i Mesinhagården blev behandlet.
Brandbælter:
Vi laver brandbælter. Helder har været ansat 10 år i brandvæsenet og hans bror er stadig ansat der. Louise 
tjekker op på det.
Vinfremstilling: 
Helders tante vil gerne lave vin af druerne gratis og Helder vil gerne plukke dem. Louise har besøgt tanten, 
hun laver vin for de lokale. Selv skal vi investere i et egetræsfad. Vi besluttede at købe et egefad, så vi kan få 
produceret vin til september i år.   
Vi udsætter punktet omkring vin og dyrkning. Spørgsmålet er, om vi skal plante flere. Keld snakker med 
Claus og vender tilbage med punktet til august.
Planer: 
På sidste fællesmøde blev der efterlyst store planer – hvad menes med store planer?  Vi beskriver, hvad vi 
gør. Der er noget, vi ikke kan forudse, eks. væltede træer. 
Økonomi: 
Vi har holdt os inden for budgettet.
Multtoilettet:
Er det til drop? Fungere det ens ved brugen i norden og under de portugisiske himmelstrøg?
Vi ønsker ikke, at det placeres for enden af Langhuset. Det vil skæmme udsigten.  
Vi ønsker det væk fra ruinen og så vidt muligt ude af syne.
Brænde:
Vi skal bruge vores eget brænde, det indgår i helheden. Døde træer liggende rundt omkring er brandfælder. 
Grill: 
Der kommer et oplæg.

Næste møde:
Den sidste lørdag i august hos Kjeld på Fyn.

Tusinde tak til Jette for husly og udsøgt forplejning under mødet.
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Forslag til nyt kommissorium for landskabsgruppen.

Nedenstående forslag til kommissorium tager udgangspunkt i landskabsgruppens nuværende 
kommissorium, de diskussioner, der fandt sted på mødet - og er inspireret af Kjelds oplæg og kommissorier 
fra andre arbejdsgrupper.

Nuværende kommissorium:

Landskabsgruppen: Varetager anlæg af stier og bænke mv., indhegninger samt vedligeholdelse af 
beplantninger og nyplantninger herunder i Kildedalen.

Forslag til nyt kommissorium for landskabsgruppen:

Landskabsgruppen varetager bevarelsen af det særlige kultur- og naturlandskab på Quintaen gennem 
vedligeholdelse af beplantninger og gennem nyplantninger på grunden. 

Landskabsgruppen udarbejder forslag til udviklingen af grunden og større landskabsprojekter og 
planteplaner til godkendelse på Fællesmødet. Landskabsgruppen udfører Fællesmødets beslutninger.

Landskabsgruppen forestår driften af de landskabelige elementer som brandbælter, stier, bænke, 
indhegninger, hække, tømmer- og brændeproduktion mv. og har ansvaret for maskiner og værktøj.
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Mvh

Kurt
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